
पाठ - 7 

क्या तुम्हें पैटर्न दिखा? 

 

अभ्यास का समय 

Q1. आगे क्या आर्ा चादिए?  

क)  

 

ख)  

 

ग)  

 

घ) 

 

उत्तर : आंकड़े अंतिम दो बक्ो ंमें तदए गए हैं। 

 

Q2. इस पैटर्न को िेखो।  



क)  

  

इस पैटर्न का दर्यम िै : 45° का घुमाव िर बार। अगला क्या िोर्ा चादिए? सिी का दर्शार् 

लगाओ।  

 

इसी दर्यम का इसे्तमाल करते हुए तब तक आगे बढाते जाओ जब तक शुरू का दचत्र दिर र् आ 

जाए। 

ख)  

 

ग)  

 

उत्तर : 

 

Q3. लाल रेखा के बाई ंओर र्ीचे कुछ पैटर्न दिए गए िैं। िर पैटर्न के दलए दर्यम | दलखो। दर्यम 

का इसे्तमाल करते हुए आगे क्या आएगा उसे िादिर्ी ओर से चुर्ो और दर्शार् लगाओ। 

 

 



 

 

उत्तर : हर पैटर्न के लिए लर्यम लर्म्न प्रकार से है -   

क) हर बार 45° घड़ी क़ी लिशा में घुमाव ।   

ख)  हर बार 90° घड़ी क़ी लिशा में घुमाव । 

ग)  हर बार 90° घड़ी क़ी लिशा में घुमाव । 

घ)  हर बार 90° घड़ी क़ी उिट़ी लिशा में घुमाव । 

लर्यम का इसे्तमाि करते हुए आगे क्या आएगा उस पर लर्शार् िगा कर ऱ्ीचे लचत्र में िशानया गया है। 

 

 

पैटर्न को ढ ंढे 



Q1. उस तस्वीर पर दर्शार् लगाओ जो दर्यम के अरु्सार र्िी ंिै। उसे ठीक भी करो।  

 

 
 

उत्तर : (a) इस पैटर्न में बाएं स़े छठा आंकडा तर्यम िोड रहा है। 

सही आंकडा इस प्रकार है: 

(B) बाएं स़े छठा आंकडा तर्यम िोड रहा है। 

(c) बाएं स़े दूसरा आंकडा तर्यम िोड रहा है। सही आंकडा इस प्रकार है: 

(d) बाएं स़े चौथा अंक तर्यम िोड रहा है। सही आंकडा इस प्रकार है: 

 

जािुई वगन 

Q1. इस वगन को 46 से 54 तक की संख्याओ ंसे भरो।दर्यम: िर पंक्ति का जोड़ 150 िै।  

 



उत्तर : िीसरी पंक्ति में, हमाऱे  पास है 

५२ + ४७ =९९ 

और 150-99 =51 

िो, हम िीसरी पंक्ति क़े  पहल़े बॉक् में 51 भर सकि़े हैं। 

अब, पहल़े कॉलम में, हमाऱे  पास 46 + 51 =97 . है 

और 150-97 =53 

िो, हम पहल़े कॉलम क़े  पहल़े बॉक् में 53 भर सकि़े हैं। 

पहली पंक्ति में, हमाऱे  पास है 

53 + 49 = 102 

और 150 - 102 = 48 

िो, हम पहली पंक्ति क़े  दूसऱे  बॉक् में 48 भर सकि़े हैं। 

दूसऱे  कॉलम में, हमाऱे  पास है 

48 + 52 = 100 

और 150-100 =50 

िो, हम दूसऱे  कॉलम क़े  दूसऱे  बॉक् में 50 भर सकि़े हैं। िीसरी पंक्ति में, हमाऱे  पास है 

४९ + ४७ =९६ 

और 150 - 96 = 54 

िो, हम िीसऱे  कॉलम क़े  दूसऱे  बॉक् में 54 भर सकि़े हैं। 

 

Q2. इस वगन को 21 से 29 तक की संख्याओ ंसे भरो। दर्यम : िर पंक्ति का जोड़ 75 िै।  



 

उत्तर : पहली पंक्ति में: 

अभीष्ट संख्या =75 - (26 + 22) 

=75 - 48 = 27 

पहल़े कॉलम में: 

अभीष्ट संख्या = 75 - (26 + 28) 

=75 - 54 = 21 

दूसरी पंक्ति में: 

अभीष्ट संख्या = 75 - (21 + 25) 

=75 = 75 - 46 = 29 

िीसरी पंक्ति में: 

अभीष्ट संख्या = 75 - (28 + 24) 

=75 - 52 = 23 

इसतलए, पूरा जादू वगन इस प्रकार है: 

 

जािुई षट्कोण 

Q1. र्ीचे दिए षट्कोण को भररे् के दलए इसी दर्यम का उपयोग करो।  



 

अब तुम अपर्ा जािुई षट्कोण भी बर्ाओ। 

उत्तर : 

 

बॉक् में 65 रं्बर द़ेखें। 

इसक़े  आग़े कौर्-कौर् स़े वृत्त हैं? 

क्या आप द़ेख सकि़े हैं तक टाइट रूल कैस़े काम करिा है? 

र्ीच़े तदए गए षट्भुजो ंको भरऱ्े क़े  तलए इसी तर्यम का प्रयोग करें : 

 

संख्याएँ िी संख्याएँ 

Q1. 



  

 क्या ये बराबर िैं? 

उत्तर : हााँ व़े बराबर हैं। 

Q2. खाली स्थार् को इसी तरि भरो।  

 

उत्तर : 

 

Q3. अब इसे िेखो  

 

उत्तर : जााँच करो लक यह ठ़ीक है या र्ह़ी ीं। 

 

बाएाँ  दाएाँ —समार् स़े समार् 

उलटा सीधा–वैसे का वैसा 



Q1. अब तुम इर् संख्याओ ंको दवशेष संख्याओ ंमें बिलरे् की कोदशश करो  

क) 28  

ख) 132  

ग) 273 अब िम शब्ो ंको दवशेष तरीके से दलखते िैं। 

 

उत्तर : स्वयीं करे 

कुछ और संख्या पैटर्न 

Q1. कोई भी संख्या लो। उसे बारी-बारी से 2, 3, 4,............ से गुणा करो। िर बारी में 3 भी जोड़ो। 

उत्तर में दकतर्ा अंतर आता िै? क्या यि अंतर िर बारी में एक जैसा िै? 

 

 अब ि सरी संख्याओ ंके साथ भी ऐसा करो और जोड़रे् के दलए अलग-अलग संख्या लो। 

उत्तर : 12 x 6 + 3 = 75 

12 x 7 + 3 = 87 

12 x 8 + 3 =99 

12 x 9 + 3 =111 . 

प्रत्य़ेक क्तथथति में क्रमागि संख्याओ ंका अंिर 12 . है 

Q2. र्ीचे िी गई संख्याओ ंको िेखो। पैटर्न को ध्यार् से िेखो। क्या तुम इसे आगे बढा सकते िो?  



 

उत्तर : उपरोि पैटर्न सही र्ही ंहै। सही पैटर्न इस प्रकार है: 

(9876 – 4) ÷8 = 1234 

(98765-5)÷8 =12345 

(987654 – 6) ÷8 =123456 

(9876543 – 7) ÷8 =1234567 

स्माटन जोड़ 

Q1. क्या इसके उत्तर में कोई पैटर्न र्जर आता िै? 

उत्तर : हााँ, मैंऱ्े कुछ पैटर्न द़ेखा है; 1 स़े 10 का योग 55 है, 11 स़े 20 का योग 155 है, 21 स़े 30 का योग 

255 है, इत्यातद। 

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 =55 11 + 12 + 13 + 14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 

+ 20 = 155 

21 + 22 + 23 + 24 + 25 + 26 + 27 + 28 + 29 + 30 = 255 

31 + 32 + 33 + 34 + 35 + 36 + 37 + 38 + 39 + 40 = 355 

41 + 42 + 43 + 44 + 45 + 46 + 47 + 48 + 49 + 50 = 455 

51+ 52 + 53 + 54 + 55 + 56 + 57 + 58 + 59 + 60 = 555 

61 + 62 + 63 + 64 + 65 + 66 + 67 + 68 + 69 + 70 = 655 

मजा दवषम संख्याओ ंका 

Q1. तुम आगे किाँ तक जा सकते िो?  

 

उत्तर : पूर्न पैटर्न इस प्रकार हैं: 



1+3 + 5 + 7 + 9 = 25=5 x 5 

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 = 36 = 6 x 6 

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 = 49 =7 x 7 

यह प्रतक्रया आग़े और आग़े बढ़ सकिी है। 

पहली 'n' तवषम संख्याओ ंका योग 'n x n' द्वारा तदया जा सकिा है 

ब झो मेरी संख्या 

Q1. अपर्ी सोची हुई संख्या के दलए संकेत दलखो। दिर उसे अपरे् िोस्त को िेकर उसे | वि सोची 

हुई संख्या जार्रे् को किो। 

उत्तर : गुप्त संख्या खोजऱ्े क़े  तलए सुराग का एक स़ेट इस प्रकार है: 

यह 100 क़े  आध़े स़े भी बडा है। 

यह 6 दहाई स़े अतधक और 7 दहाई स़े कम है। 

दहाई का अंक इकाई क़े  अंक स़े दो कम है। 

अंको ंका योग 14 है। 

गुप्त संख्या का पिा लगाएं। 

यह 100 क़े  आध़े स़े भी छोटा है। 

यह 3 दहाई स़े अतधक और 4 दहाई स़े कम है। 

अंको ंका योग 10 है। 

गुप्त संख्या का पिा लगाएं। 

संख्याओ ंका जाि  

Q1. ऐसे िी अपर्ा संख्याओ ंका जाि  बर्ाओ। 

उत्तर : कुछ उदाहरर् इस प्रकार हैं: 

एक रं्बर लें =… 

4 स़े गुर्ा करें  : ... x 4 = ... 

पहल़े ली गई संख्या को जोडें: +…=…. 

5 स़े भाग दें :….÷5 =… 

आइए हम 11 



11 x 4=44 

44 + 11=55 

55 ÷5 = 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


